

# “温州帮竟是缅北电诈的后台”？ 温州公安破新年“第一案”

本报记者 蓝莹  
温州政法融媒体中心 叶茂 通讯员 戴子豪

本报讯 “温州帮竟然是缅北电诈的后台”“温州帮成为电信诈骗领域的一支生力军，并给缅甸电诈恶行提供资金支持”……日前，温州警方在网络巡查中发现，“钟某讲财商”“钟某讲置业”等账号以真人出镜口播短视频的方式，发布大量虚假言论。截至2023年12月6日，该虚假视频信息总计播放量为324.9万次，被点赞11.8万次、被评论1.2万次、被转发12.1万次、被收藏2.5万次。这些谣言不仅对温州形象、营商环境造成恶劣影响，更肆意诋毁了国家打击整治电信网络诈骗工作。

1月3日，“温州市公安局侦破钟某团伙利用信息网络寻衅滋事案”案情通

报会召开。经侦查，犯罪嫌疑人钟某（男，32岁）于2023年9月在广东省深圳市注册登记一家信息科技有限公司，并先后招聘了包括犯罪嫌疑人苏某某、吴某某在内的36名员工。公司在多个平台注册“钟某讲财商”“钟某讲置业”等约133个账号，通过转发、传播相关视频增加账号影响力、提高视频浏览量，最终达到变现谋利的目的。

2023年11月以来，钟某团伙为博取眼球、提高流量，将涉及缅北电信网络诈骗的网络小道消息通过钟某自己演绎、自己讲解的方式进行拍摄、剪辑，形成“缅北电信网络诈骗幕后是温州资本”“温州帮在支持、运作”等谣言视频，并指使员工在公司注册的平台账号上发布传播。犯罪嫌疑人吴某某、苏某某则在明知可能系虚假消息的情况下，组织运营

团队组员对钟某的视频进行再加工，配上相关音视频资料、吸引眼球的字幕及背景音乐等，在19个由公司运营的短视频平台账号上大肆散布，传播网络谣言。

目前，专案组已依法对5名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施；犯罪嫌疑人钟某因涉嫌编造、散布虚假网络信息，犯罪嫌疑人苏某某、吴某某因涉嫌寻衅滋事，被检察机关依法批准逮捕。此案还在进一步侦办中。

近年来，受流量经济刺激，部分自媒体为“抓眼球”“博流量”，不仅跟风炒作热点事件，甚至编造虚假信息。针对这些乱象，公安部决定将2024年作为打击整治网络谣言专项行动年。温州警方侦办的钟某团伙利用信息网络寻衅滋事案，也成为2024年全国公安机关打击整治网络谣言专项行动第一案。



## “背包警长” 古道宣讲

东阳市公安局千祥派出所深化“背包警长”机制，夯实平安根基。近日，“背包警长”来到当地千年古道车慈岭，向村民和游客宣讲古树保护以及反诈方面的知识。

通讯员 徐步文 摄

# 杭州跨年夜放飞的那么多气球去哪了？ 挂树上清理起来有点费人

潮新闻记者 章然 王好 方力

跨年夜，杭州湖滨，数不清的气球在迎接新年的那一刻放飞。这浪漫一幕一度冲上热搜。

浪漫归浪漫，这些气球最后去了哪里？

杭州市气象台说，这浪漫的新年“气球雨”，不仅被大家的相机记录到了，可能也被气象雷达捕捉到了。

从1月1日凌晨0-1点间的雷达回波图上可以看到，杭州上城区上空出现了黄色甚至红色的回波，但实际上这些地方并无降水。“以前天空有成群的鸟儿飞过雷达会有回波，但这次雷达异常是因为放飞的祝福气球，确实不多见。”杭州市气象台的工作人员告诉记者。

浙江省气象局宣传科普首席专家楼茂园说，一般来说气球内部充的是氢气或者是氦气，在气球上升过程中，它的内部气压是恒定的，而外部压力在减小，气球越来越膨胀，到一定的高度就会破裂。气球随风走，最近杭州的近地面是东风，所以可能会在一两百米内往西或者往西南走，一千米左右是东北风，那么就往西南走。后面到了两千三干米，基本是西北风，就往东南走，至于最后这个落点，要看球什么时候破裂。气象上的气球可以升到1万到12000米才会破裂，民间的气球可能就几百米或者上千米，当然也有可能很高。

总体来看，整个冬季中国大陆包括浙江上空盛行的偏北风，因此气球大部分都是往南方走，杭州往南是温州方

向。破裂的早的，可能到西南去了，杭州的西南是衢州方向。破裂的迟的，可能到海上去，“具体要看各层高度上的风速风向以及气球破裂的迟早，反正各种情况可能都会有”。

部分气球飞走了，也有很大一部分气球挂在了树上。

杭州市园林绿化发展中心绿化管理科科长陈亮说，杭州各个区日常绿化养护工作中有清理气球和风筝等情况。跨年夜，个别区域气球放飞现象集中，挂到树上情况较多，“主要采取两种方式清理，较矮的树，工人们用梯子爬上去直接清理。但是如果气球飞到比如景区周边较高的树上，清理工作费劲点，要出动登高车。”

比如某条道路只有两个车道，登高车出动，就要占用一个车道，影响交通。所以一些较高树木上的气球，要结合冬季日常养护工作日程安排，一并清理。目前关于跨年夜多少气球飞到树木上的数字暂无统计，整体清理完成后才能有准确数字。“但，肯定是比较的。”

“我们是新年第一天开展气球清理工作，跨年夜当晚主要进行路面垃圾清理工作，湖滨步行街上气球悬挂树上的区域集中在东坡路和平海路。”湖滨步行街相关工作人员表示，气球放飞这些并非官方组织，“跨年当晚几万人聚集，气球放飞的数量也无法统计了，多是真的很的。”

跨年夜当晚，湖滨商圈162名保洁人员全员投入，加大动态保洁和垃圾收

运力度。当晚活动结束后，立即组织街区保洁人员、23人应急保障团队与小型清扫车辆对街区路面进行清扫作业，一小时内步行街环境整体恢复整洁，跨年夜垃圾清运量累计约16吨。

新年第一天白天，针对放飞后在树木、灯杆等处滞挂的气球残余物，环卫保洁人员利用伸缩杆进行清除，高处无法通过人工实现清理的，由绿化部门进行登高处置，“我们出动了一辆升降车，工人花费了半天时间清理气球，挺辛苦的”。

包宣是湖滨步行街区保洁班组班长，1月2日早上9时左右，他和其他三名环卫人员开始清理缠挂在街区内的树枝上的气球。“平海路上有两排银杏树，气球大多是缠挂在靠近东坡路口的树上，四季座椅旁的樱花树上也挂了一些，当天就清理完了。”包宣说，由于银杏树高大，挂在低处的气球他们用保洁伸缩杆将线挑掉取下来，而高处的气球则是借助登高车清理。

一个多小时后，30多个挂在树上的气球全部被清理下来，“也不是每棵树上都有，靠近路口的树上挂得比较多，一棵树上有七八个。”包宣说，尽管借助了登高车但清理起来还是比较麻烦的，“高处树枝遮挡，挂得稍微靠里面的气球，伸缩杆很不好处理，要靠登高车配合挪动，都花了不少劲。”

由于氢气球多采用塑料材质制成，极难降解，清理后的气球被集中收集，并由直运公司进行统一清运，“运走后跟生活垃圾一起处理了”。

## 小菜场大民生

我省放心农贸市场覆盖率66%

通讯员 市闻

近日，杭州艮北农贸市场等372家农贸市场被认定为2023年度省放心农贸市场。自2014年省政府启动放心农贸市场建设以来，全省市场监管部门以小切口保障大民生，连续开展四轮放心农贸市场建设工作。十年间，我省放心农贸市场实现从0到1218家，覆盖率达到66%，群众满意度指数均值从67.2提升至81.5。

## 买菜更舒心

“我在这里做了好几年海产品生意了，现在和以前不能比，现在环境整洁优美，设备完善，线上App平台运营后相信生意会更好。”在嘉兴乍浦农贸海鲜城，经营海鲜产品多年的黄佳佳最能体会改造升级前后的变化。

消费者买菜更舒心了，菜市场里的商户们做生意也更开心了。来自省市场监管局的统计数据显示，仅2023年，全省372家创建市场新增二类达标公厕320个、无障碍通道359个、轮椅281个、AED设备177个、老年人休息区366个、休息椅1260张、共享充电桩(点)744个、共享厨房(食堂)125个、早点供应点203个、家政维修点(项目)139个、服务咨询台402个；举办研学、社会实践等公益性活动326次、参与人数12196人，志愿服务838次、参与人数6674人，不断放大农贸市场民生服务功能。

## 买菜更放心

在温州鹿城区农贸市场，消费者在摊位前扫一扫二维码，即可查看蔬菜、肉类等各种食品的检测、溯源信息，了解经营者相关的诚信评价。这是浙江探索信用赋能农贸市场管理的缩影。

“现在每一位顾客都可以评价，每一家的信用情况都在墙上动态更新，服务不好、信用下滑不仅影响生意，面子上也挂不住，所以我们摊贩间也会相互监督。”温州鹿城区新田园农贸市场蔬菜摊主张先生说。

宁波江北出台信用管理保证金制度及奖惩办法，建德寿昌在“最佳商户”评选时结合计量诚信、服务态度等指标，嘉兴开发“智慧农贸贷”实现线上一站式不见面放贷……“近年来，浙江正全面构建农贸市场信用管理体系，提升农贸市场专业化治理水平。”浙江省市场监管局相关负责人介绍，市场举办方在市场内公开经营户信用评价情况，并通过“扣分制”、信用保证金等奖惩措施，激励经营户诚信自律提升商誉。市场监管部门也将市场举办方和经营户日常运营管理情况纳入放心农贸市场考核验收评价体系，使市场动态长效管理机制落到实处。

## 买菜更安心

每天凌晨4点不到，随着经营户开始陆续往市场进货，嵊泗县中心农贸市场的安全管理员就开始查验相关进货票据，同时做好登记、复印工作，方便日后的溯源检查。

为引导放心农贸市场健全食品安全风险防范机制，今年以来，全省372家创建市场中建立“先行赔付”承诺制的有361家，投保“食品安全”第三方责任险共有331家市场。

全省市场监管部门持续推进标准化检测室建设，更新检测设施设备，进一步规范快检服务流程、优化快检结果应用，目前已实现全省放心农贸市场每日快速定性检测全覆盖。现在，只要手机打开“浙里办”生活服务“浙里市场”专区，即可查看附近的农贸市场，并一览市场当日食品安全检测信息、诚信经营户等信息。

同时，市场监管部门以群众需求为切入点，着力解决“肉摊美颜生鲜灯”“鬼秤”等群众关切问题。截至目前，全省农贸市场已更换75566盏不规范照明灯具，清理不规范秤具1183台，全省立案查处相关违法案件987起，责令改正1334起，罚没款134.8万元。

本报职业道德监督电话:0571-85310013